

17岁女孩下颌惊现“空洞”

确诊良性囊肿,经烟台市口腔医院治疗后骨肉重生



本报讯(YMG全媒体记者 宋晓娜 通讯员 茜玮殊慧 摄影报道)一年前,17岁的高中生莉莉感觉右下后牙区按压时有不适感。尽管牙齿本身并不疼痛,出于谨慎,她还是决定检查一下。

X光片的检查结果令莉莉颇为意外。影像显示其右下颌骨内存在一个明显的低密度阴影,医生建议尽快手术处理。带着这份担忧,莉

莉来到了烟台市口腔医院。

经过详细检查,医生发现她的面部外形对称,口腔内右下后牙区域外观正常,没有红肿或溢脓。然而,进一步拍摄的曲面断层片却揭示了问题的严重性:影像显示她右下颌骨内存在一个约30*12*15毫米的椭圆形囊性病变,边界清晰,这个囊肿已经累及多颗牙齿的根尖区域,并且紧贴下颌

神经管上壁。

面对这个紧邻重要神经的颌骨囊肿,医疗团队制定了精细的微创手术方案。在全麻下,医生为她施行了“右下颌骨囊肿开窗减压术”,同时拔除了已受影响的牙齿。手术顺利,术后病理检查确诊为“右下颌骨良性囊肿”。

令人欣慰的是,莉莉术后恢复良好,没有出现下唇麻木等神经损伤症状。经过一年的定期随访复查,最新的X光片显示她下颌骨缺损区域已经实现了良好的骨质再生,为后续的种植牙修复奠定了坚实基础。

那什么是颌骨囊肿?烟台市口腔医院专家介绍,在口腔颌面外科,颌骨囊肿是一种常见疾病,发病率仅次于阻生智齿。这种疾病在早期往往没有明显症状,很多患者都是在例行口腔检查中偶然发现。随着囊肿缓慢增大,才可能出现面部膨隆、牙齿松动、感觉麻木等症状。

对于颌骨囊肿,微创手术有着明显优势。专家介绍,传统的囊肿刮治术虽然有效,但对于范围较大的囊肿,手术创伤大、出血多,还可能增加损伤神经和发生骨折的风险。而“开窗减压术”作为一种微创治疗方法,通过在囊肿与口腔之间建立一个小通道,持续释放囊内压力,为周围骨质再生创造空间。这种方法创伤小、恢复快,特别适合青少年患者。

需要特别注意的是,虽然大多数颌骨囊肿属于良性

病变,预后良好,但仍有少数类型(如牙源性角化囊肿)具有复发倾向。因此,术后的病理诊断和长期定期随访复查至关重要,能够确保治疗效果,及时发现并处理可能的问题。

烟台市口腔医院专家提醒,定期口腔检查是早期发现颌骨囊肿的关键。如果青少年出现不明原因的面部肿胀、牙齿不适或感觉异常,应及时到正规的医疗机构就诊,通过专业的影像学检查明确诊断,选择合适的治疗方案。



冬季皮肤干红痒“闹情绪”

医生支招精准应对

进入冬季,空气变得愈发干燥,不少人容易被皮肤红肿、瘙痒等问题困扰。医生提醒,一些患者由于难以准确区分湿疹、荨麻疹等疾病症状,盲目进行护理,反而使不适感加剧。换季时皮肤问题频发,主要与皮肤屏障功能受损和外界刺激密切相关,若自我判断症状并用药物后效果不佳,应及时就医。

“通过观察症状和持续时间,可以初步辨识常见的皮肤问题。”银川市中医医院副院长、副主任医师雷鸣说,若患有湿疹,通常在小腿、手肘等部位会对称出现红斑和丘疹,严重时伴有渗液,瘙痒反复发作,且抓挠后症状加剧,如果病情持续较长时间,皮肤可能会变厚;接触性皮炎一般有明确诱因,比如更

换护肤品或佩戴首饰,其症状主要局限在接触部位,除了瘙痒外,还可能伴有灼热感,一旦避开过敏原,症状会逐渐缓解。另外,荨麻疹患者会出现明显的风团,即大小、形态不一的红色或粉红色水肿性隆起斑块,并伴有剧烈瘙痒,不过风团通常在出现后的24小时内会自行消退。

部分皮肤疾病需警惕急症信号。医生提醒,荨麻疹患者可能会出现全身严重过敏反应的症状,比如呼吸困难、喉咙发紧、嘴唇、舌头或面部迅速肿胀,头晕、心跳加速、血压下降、恶心呕吐、剧烈腹痛等,必须立即就近诊疗。此外,若皮肤红肿瘙痒持续一周未缓解、影响睡眠,或出现破溃感染,也应及时

就医。

应对皮肤问题的核心在于“保湿修护”。医生建议,对于老年人或皮肤干燥者,在冬季应降低洗澡频率,水温不宜过高;使用中性或弱酸性、不含皂基的沐浴露和洗面奶,避免强力摩擦皮肤;尽量缩短洗澡时间,浴后应及时涂抹保湿霜;室内可使用加湿器保持湿度,穿着纯棉衣物减少对皮肤的刺激。

雷鸣说,针对荨麻疹等皮肤疾病,患者可以通过口服中药、中医理疗等内外治法调理体质,虽需坚持较长时间,但能有效降低疾病复发率。同时,在饮食上可多摄入富含维生素C和维生素E的食物,适量补充水分,帮助脆弱皮肤安稳过冬。

据新华社

湿着头发睡觉会加重皮肤病

有的人因为洗头时间晚,懒得再用吹风机吹干,经常湿着头发入睡,但这种习惯会给身体带来损伤。

南京市中医院脑病科主任医师王敬卿表示,湿着头发睡觉容易侵袭面部的肌表经脉,诱发偏头痛。首都医科大学附属北京中医医院皮肤科副主任医师朱慧婷表示,长期湿发入睡会加重皮肤病。若本身有脂溢性皮炎、湿疹、头癣等,存在头皮发炎、局部皮肤屏障破坏的情况,湿发睡觉可能导致病菌繁殖,由破损的皮肤入侵,这种情况下易诱发感染。

湿发入睡对身体的危害是长时间积累导致的。如果只是偶尔一两次,问题不会太大。但如果是本身就有严重的内湿、体质较弱的人,尤其是头发较长的女性,易发生中风、头晕、头痛等症状的老年人,就一定要注意了。

据人民网

糖尿病前期“逆转”血糖可降低心血管疾病风险

一项最新国际研究发现,糖尿病前期人群通过改变生活方式使血糖恢复到正常范围后,他们发生心肌梗死、心力衰竭及过早死亡的风险可降低约一半。

来自中国、美国、德国等多国机构的研究人员分析了美国和中国各自开展的糖尿病预防研究的数据。研究共纳入近3000名糖尿病前期患者,并分别进行了约20年和30年的追踪随访。

分析结果显示,在体重减轻幅度相似的情况下,血糖成功恢复正常的老年患者,他们因心血管疾病死亡及因心力衰竭住院的风险显著低于血糖持续偏高者。总体而言,通过早期干预血糖恢复正常的老年患者,他们的心血管疾病死亡风险降低了约50%,总体死亡率也明显下降。

据新华社

靠墙站立能调节和矫正脊柱

别小看靠墙站立这件事儿,其实它是一项“长寿运动”!比散步还简单,强身健体还不花一分钱。

饭后坐着躺着,不但影响消化,还会长出小肚腩。饭后靠墙站,有助于消化,还能减肥。刚开始可以站5分钟,慢慢延长时间至10~15分钟。站立时注意穿平底鞋。

靠墙站立可以锻炼全身肌肉,消耗更多热量,在紧实身材的同时,达到减肥和减脂的效果。

靠墙站立时,颈椎和腰椎能保持正常的正常生理曲度,不至于因颈椎前屈和腰椎前屈,而导致颈椎和腰椎的椎间盘压迫,能够对脊柱有一定的调节和矫正作用。

老人经常靠墙站,可以保护脊柱,减少骨折的发生。站立时一定要双肩放松,挺胸收腹。据人民网